Icelandic version

16. Eystrasaltskeppnin
5. névember 2005, Stokkhélmi, Svipjéd

Time alls: 4 téimar og 30 minutur
Spyrja md spurninga fyrstu 30 minidturnar.
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Latum ag vera jakvaeda heiltolu. Skilgreinum rununa {a, },>o sem hér segir: Ef

J
a, = Z cil()i
i=0
par sem ¢; eru heiltélur med 0 < ¢; < 9, b4 er

2005 , 2005 2005
any1 =Co  +ep et

Er mogulegt ad velja ag bannig ad allir 1idir rununnar séu 6likir?

Latum «, 3 og 7 vera prja horn bannig ad 0 < «, 8,7 < 90° og sin « + sin 3 + sin~y = 1. Synid ad

3
tan® o + tanQﬂ + tan27 > 3

Skodum rununa {ay}r>1 sem er skilgreind sem a; = 1, ag = %,

1
a =ap + — + —— fyrir k > 1.
k+2 ag 2ak+1 4%%“ y =
Sannid ad
1 1 1 1
+ + et < 4.
aias 204 a3as a98@100

. Finnid brjar mismunandi marglidur P(x) med rauntdlustudlum bannig ad P(x? +1) = P(x)%+1 fyrir allar

rauntolur z.
Latum a, b, ¢ vera jdkvaedar rauntélur med abc = 1. Sannid ad

a n b n c <1
a2+2 b2+2 2427

Latum K og N vera jakveedar heiltolur med 1 < K < N. Stokkur med N mismunandi spilum er stokkadur
med pvi ad endurtaka eftirfarandi: K efstu spilunum er radad i 6fuga r6d og pau svo sett nedst { bunkann.
Sannid ad spilin { stokknum verda { upprunalegri rod eftir ekki fleiri en 4 - N2/ K? adgerdir.

I toflu eru n linur og 6 dalkar, par sem n > 2. I hvern reit toflunnar er ritad annad hvort 0 eda 1. Allar
linur t6flunnar eru olikar. Fyrir sérhverjar tveer linur (21,29, 23,24, T5, Z6) 08 (Y1,Y2, Y3, Ya, Y5, Ys) gildir
ad linan (z1y1, T2Ys, T3Y3, TalYs, Tsys, Teys) er lika i toflunni. Sannid ad til er dalkur bar sem ad minnsta
kosti helmingur staka er nall.

Ferningi sem er 25 x 25 er skipt { einingaferninga. Teiknid med raudum penna ttlinur ferninga af einhverri
steerd med hlidum sem falla saman vid hlidar einingaferninganna. Hver er lagmarksfjoldi ferninga sem vid
burfum ad teikna til pess ad lita hlidar allra einingaferninganna?

Rétthyrningi er skipt i 200 x 3 einingaferninga. Sannid ad fj6ldi leida til bess ad skipta pessum rétthyrningi
i rétthyrninga af steerd 1 x 2 er deilanlegur med 3.

Latum m = 30030 =2-3-5-7-11-13 og latum M vera mengi peirra jadkvaedu deila sem hafa ndkvaemlega
2 frumpeaetti. Akvardid minnstu heiltélu n med eftirfarandi eiginleika: Fyrir sérhverjar n tolur sem valdar
eru ar M, mé 4 medal peirra finna 3 tolur a, b, ¢ sem uppfylla a-b-c = m.

Latum punktana D og F liggja & hlidunum BC og AC, &4 prihyrningnum ABC, uppfylla BD = AE. Linan
gegnum midjur umritudu hringanna um prihyrningana ADC og BEC sker linurnar AC og BC i K og L.
Sannid a0 KC = LC.
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Latum ABCD vera kaptan ferhyrning pannig ad BC' = AD. Latum M og N vera midpunkta AB og CD.
Linurnar AD og BC skera linuna M N 1 P og ). Sannid ad CQ = DP.

Hver er minnsti fj6ldi hringa med geisla /2 sem parf til pess ad hylja rétthyrning

(a) sem er 6 x 3 ad staerd?

(b) sem er 5 x 3 ad staerd?

Midlinur prihyrningsins ABC skerast { punktinum M. Latum D og E vera mismunandi punkta 4 linunni
BC bannig ad DC = CE = AB. Latum P og @ vera punkta & strikunum BD og BF, bannig ad
2BP = PD og 2BQ = QFE. Akvardid ZPMQ.

Linurnar e og f liggja hornrétt hvor & adra og skerast { punktinum H. Punktarnir A og B liggja 4 e og
punktarnir C' og D liggja & f, pbannig ad allir fimm punktarnir A, B, C, D og H eru 6likir. Linurnar b og
d liggja hornrétt 4 AC gegnum B og D; linurnar a og c liggja hornrétt & BD gegnum A og C. Linurnar a
og b skerast i X og linurnar ¢ og d skerast i Y. Sannid ad XY fer gegnum H.

Latum p vera frumtdlu og n vera jakvaeda heiltolu. Latum ¢ vera jakveaedan deili (n 4+ 1)? — nP. Synid ad
g — 1 sé deilanleg med p.

Runan {z,},>0 er skilgreind sem hér segir: o = a, 1 = 2 0g &, = 2Tp_1Tp—2 — Tn—1 — Tp—2 + 1 Lyrir
n > 1. Finnid allar heiltolur a pannig ad 2x3, — 1 sé ferningstala fyrir 61l n > 1.

Latum z og y vera jakveedar heiltolur og gerum rad fyrir ad z = 4xy/(x+y) sé oddatala. Sannid ad minnst
einn deilir z geti verid settur fram & forminu 4n — 1 par sem n er jakvaed heiltala.

Er mogulegt ad finna 2005 mismunandi jakvaedar ferningstolur pannig ad summa beirra sé einnig fern-
ingstala?

Finnid allar jakveedar heiltdlur n = pips---pr sem ganga upp 1 (p1 + 1)(p2 + 1)+ (px + 1), bar sem
p1p2 - P er battun tolunnar n i frumpaetti (ekki endilega olika).



